

временным возбуждением против них судебного преследования. Это относится к каждому распоряжению главного управления по делам печати, которое должно определенно указывать мотивы своего распоряжения и определенную статью конфискованного номера. Точный смысл ст. 10 и 11 устанавливается, что приказание об аресте повременного издания должно быть издано в писанной форме. т. к. это распоряжение представляется установленным порядком на рассмотрение суда. Ничего подобного не соблюдалось, распоряжения об аресте издания были составлены ранее выхода в свет самого издания; очевидно, что эти распоряжения заготовлялись опозданием и действия административных властей должны быть квалифицированы, как подлог.

Оратор видит в конфискации систематическое покушение на свободное, правдивое слово, что подтверждается свободным печатанием черносотенных телеграмм в Правительственном Вестнике. Министр внутри дел старательно старается убедить о своем стремлении к законности и порядку. Его распоряжение, разосланное губернаторам, о конфискации «Трудовой России», «XX Вѣка», «Голоса» и «Вперед» — лучшее доказательство незаконности его действий, проявления всей полноты его власти без содействия ротмистра Пашкина. В заключение Недоносков говорит: «Правительство, которое опирается на штыки, пушки и пулеметы, — не правительство, а проклятие, — шайка погромщиков (крики: «Вперед! Правда! Аплодисменты лъвой)! Мы должны сказать им, что они преступники, и что их позорному царству наступит конец; если не мы, то сам народ справится с ними (Аплодисменты)».

Деп. Бондарев знакомит Думу с черносотенной прокламацией, призывающей народ к самосуду над «краснолицами», напечатанной с дозволения цензуры. Она рассказывает о преследовании издававшихся им и членом Гос. Думы Ульяновым газет «Известия крестьянских депутатов» и «Дело Народа» и прочитывает инкриминируемые статьи газет: «незаконно закрыты», «Заканчивая свое рѣчь о глубокой вѣрой, что никакая преследования тюрьмы, ссылки, казни, — не заставят измѣнить долгу служения печатному слову; долгу служения родинѣ, никогда и ни за что! (аплодис.)».

М. М. Ковалевский дает характеристику закрытых газет, как «Голос», «Вперед» и др. «Говорит, что с полным уважением надлежит отнести к тем сотрудникам и редакторам, которые цѣльно и последовательно проводят свои взгляды; критика их очень полезна, с ней должны считаться. Мы можем выразить сожалѣние о серьезной утратѣ факта исчезновения таких газет; под ударами правительства, мы должны от себя оторвать, присоединяется к высказанному одним из ораторов требованию, чтобы были освобождены из заключения редакторы периодических изданий, приговоренные судом за такие преступления печати, за которые другие редакторы, также привлеченные к ответственности, были оправданы».

Баратов приводит примеры самодурства казавской администрации. В газет «Цюбист» и «Цурцели» описаны были факты и события, характеризующие погромы в Грузии. Гурин и Корталекиски характеризуют погромы в Грузии. Губернатор Тимофѣев призвал редактора газет и спросил, на каком основании он это печатает. Редактор ответил, что эти факты достоверны, и что газет за долги существуют, чтобы довести их до всеобщаго свѣдѣнія. Ген. губ. представил ему семидневный срок для доказательства вѣрности сообщенных фактов. Редактор напечатал об этом факт и привел целый ряд документов из официальных источников, подтверждающих правдивость описанных событий. И что же послѣ этого? Ген. губернатор нашел преступным печатание этих документов, газету закрыл, редактора выслал из Тифлиса. Вот тѣ беззакония, которые царят в Грузии. Сын нас требуют доказательства, мы представляем доказательства, неопровержимые и послѣ этого нас обвиняют и ссылуются на законники о виновности войны».

Парневский говорит о стѣсненности польской печати, Торсуев — латышской. Вездѣ вопиющий произвол и насилие администрации, преследование свободнаго слова. Постановленный на голосование запрос был принят 2 ч. 10 м. объявлен перерыв.

Председателю Государственной Думы.

Мы, нижеподписавшиеся, десятидворные выборные от Тавренской волости, Вельскаго уѣзда, собравшиеся на волостной сход постановили выразить Государственной Думѣ, за ея справедливыя требования — срочную необходимость улучшения благосостояния народа и умиротворенію страны, полное свое сочувствіе и при этом просить: 1, скорѣйшаго осуществления Высочайшаго манифеста 17 октября 1905 года; 2, отлаца бесплатно въ поддѣланіе крестьянъ съвокосныхъ статей сходящихъ во владѣніи удѣла; 3, безплатный отпускъ строевого дѣса, дровъ, жердей и колья изъ удѣльныхъ дачъ безъ контроля отъ удѣла. Надѣмся на Думу, что она удовлетворитъ эти насущныя нужды не смотря на тѣ препятствія, какия она встрѣчаетъ, ибо мы всѣ ей на помощь, на насъ можетъ возлагать надежды. Подписали 80 человекъ.

Ст. подлинной вѣрно.
Председатель схода Павелъ Вострунновъ.

На очередныя темы.

Это уже высказанная истина. Наши отцы отечества, наши господа министры не вѣдаютъ, чѣмъ обязана имъ русская революція. Вездѣ, гдѣ ступила нога; вездѣ, гдѣ мелькнула рука, блеснула мысль этихъ отцовъ — благодѣтелей, — вездѣ слышится тысячуэтный кличъ: Долой насильниковъ! Долой палачей! Долой погромщиковъ!..

И это тѣмъ сильнѣе и ярче, чѣмъ ярче и основательнѣе работали въ той или другой мѣстности благодѣтели и ихъ пособники. Области эти дали въ Государственную Думу представителей народнаго гнѣва и возмущенія, представителей, составившихъ трудовую группу. Области эти шлютъ въ Думу наказъ о землѣ и волю, общія думѣ свою поддержку въ ея борьбѣ, хотя бы для этой поддержки пришлось лечь костями. Надъ лужами человѣческой крови, надъ грудями труповъ, надъ братскими могилами, надъ поруганною честию матерей, женъ, сестеръ и дочерей, надъ всемъ безграничнымъ океаномъ страданій и горя клянется народъ не допустить возврата къ старому.

«Долой насильниковъ! Долой палачей! Долой погромщиковъ!»

«Это меня ни мало не смущаетъ, — заявилъ министр Столыпинъ въ отвѣтъ на такіе возгласы въ Думѣ. Разуйте, молъ, что мы отъ своей работы не отступимъ и доведемъ ее до конца.»

И мы наблюдаемъ нависшій актъ революціоннаго творчества нашихъ автэдоносцевъ и громовержцевъ. Кто, какъ не эти благодѣтели вывели народъ, что безъ активной поддержки соборъ хоть пятьдесятъ государственныхъ думъ и столько же учредительныхъ собраний — они равнымъ счетомъ ничего не смогутъ сдѣлать. Министры сдѣлали дѣло огромнѣйшей важности. Вопросъ: что дастъ намъ Государственная Дума, благодаря кровянымъ автэдоносцамъ перешедшая въ другой болѣе правый вопросъ: что мы добудемъ себѣ при посредствѣ думы, сдѣлавъ ее орудіемъ въ рукахъ страны.

Такъ рассуждаетъ теперь народъ и иначе рассуждать нельзя. Въ мирѣ еще не было такого примѣра, чтобы съ открытіемъ парламента народъ складывалъ руки на груди, разевалъ ротъ и насыпалъ готовыми результатами работы народныхъ представителей. Вездѣ и всюду народное представительство являлось жизнеспособнымъ и жизнедеятельнымъ постольку, поскольку за нимъ стоялъ народъ, какъ вдохновитель и опора.

При кровавомъ содѣяніи господъ министровъ, мысль эта сдѣлалась у насъ достояніемъ широкихъ массъ населенія. Общія поддержки трудовой группы и Думу, обѣты лечь костями и за нихъ начинать превращаться въ дѣло. Оговору получаютъ вѣсти о возрожденіи союзовъ и организацій, создавшихъ безкровную октябрьскую революцію и готовыхъ уже къ новому аналогичному выступленію.

Привѣтствуя ихъ, мы не можемъ не выразить чувства величайшаго удовлетворенія по поводу возрожденія крестьянскаго союза. Исполнительная роль его въ освободительномъ движеніи еще не сказана; она еще въ будущемъ. Но она не можетъ не быть исполненной. Крестьянскій союзъ подвергся особенно свирѣпымъ и опустошительнымъ расправамъ со стороны нашихъ сатраповъ.

Сатрапамъ мерещилось, что десятки милліоновъ крестьянства уже слились въ этотъ союзъ, уже представляютъ силу, передъ которою ничтожны пушки, казаки и виселицы, такъ какъ это значило бы превѣщать и перестрѣлать всю Россію. Но если тогда сатрапы ошибались, то теперь большой ошибки, относительно союза, они не сдѣлаютъ.

Газеты сообщаютъ, что на дняхъ состоялось совѣщаніе работниковъ всероссійскаго крестьянскаго союза. Всего на съѣздъ присутствовало около двухсотъ человекъ, отъ тридцати двухъ губерній съ уѣздами и отчасти съ волостями. Доклады о положеніи дѣлъ на мѣстахъ поражаютъ матеріаломъ, свидѣтельствующимъ какимы тонкими политическимъ чутьемъ одарена деревня, оцѣну насущнаго представителя и выразителя своихъ думъ, нуждъ и интересовъ въ лицѣ трудовой группы. Многими докладчиками были выдвинуты на очередь вопросы о томъ, что и какъ дѣлать теперь крестьянскому союзу на мѣстахъ и какимы образомъ быть поддержкою трудовой группы и думы. Эти вопросы обратились въ главную пунктъ работы съѣзда, къ рѣшенію котораго предстоитъ прислушаться и последовать за нимъ всему Русскому крестьянству.

Это пужно для борьбы не съ однимъ только самодержавіемъ опрочины. Оно оставитъ наследство, съ которымъ расквитаться не скоро. И благодѣтели — министры сдѣлали все,

чтобы поставить народъ въ состояніе соотвѣтствующей готовности на долгую и безповоротную борьбу.

Скоро сатрапы увидятъ это и какъ революціонеровъ, вѣроятно, пересажуютъ въ тюрьмы; перевѣшаютъ другъ друга, если просто не разбѣгутъ куда глаза глядятъ.

А. Михайловъ.

ТЕЛЕГРАММЫ

(.) - Петербургскаго Телеграфнаго Агентства.

ПЕТЕРБУРГЪ. Государственная Дума. 1 июня. Засѣданіе открылось въ 11 ч. 35 мин. Предсѣдательствуетъ князь Долгоруковъ. Утверждаются выборы по губерніямъ. Ваканской, Тифлисскаго, городу Тифлису. Дума переходитъ къ обсужденію предложенія графа Гейдена о прекращеніи засѣданій въ 7 ч. вѣч. Галдецкій возражаетъ говоря, что могутъ быть вопросы большой важности, напр. о смертной казни, когда придется или продолжать засѣданіе, или подвергать опасности человѣческую жизнь. Гейденъ, отвѣчая, указываетъ, что въ такихъ случаяхъ предсѣдатель всегда можетъ продлить засѣданіе. Вообще по мнѣнію Гейдена Дума злоупотребляетъ запросами, устраивая какую-то баббардонную министерства; много важнѣе запросовъ законъ дѣятельная дѣятельность Думы. Большинствомъ 146 голосомъ центра и умѣренныхъ противъ 110 трудовой группы и лѣвыхъ Дума постановляетъ послѣ 7 часовъ не давать никому правъ повторять, предоставляя высказываться лишь оратору, занимающему каведру, по окончаніи рѣчи котораго закрывать засѣданіе.

ПЕТЕРБУРГЪ. Государственная Дума. Докладчикъ Шершеневичъ подробно отвѣчаетъ на всѣ сдѣланныя ему возраженія. Графъ Гейденъ приходитъ къ убѣжденію, что по отношенію къ законопроекту отчасти вырисовались двѣ точки зрѣнія: государственнаго и социал-демократическаго. Онъ полагаетъ, что человѣческая личность будетъ вполне ограждена, если Дума пойдетъ спокойнымъ и правымъ путемъ. Гредескутъ, привѣтствуя открытое и прямое выступленіе русской социал-демократіи въ парламентѣ, доказываетъ, что въ рѣчахъ выступавшихъ социал-демократовъ излагались теоріи не социал-демократіи, а анархизма. Законодательныя нормы, вырабатываемыя думой, рассчитаны на парламентарное министерство, ответственное передъ народнымъ представительствомъ, на администрацію и полицію совѣсть много чѣмъ теперь типа. Подробно разбираются всѣ сдѣланные противъ законопроекта постановленія возраженія. Записалось еще 18 ораторовъ. Въ 2 ч. 20 м. объявлен перерывъ.

ПЕТЕРБУРГЪ. Государственная Дума приступила къ преніямъ по поводу законо-проекта о собранияхъ. Докладчикъ профессоръ Шершеневичъ объявляетъ, что проектъ построенъ по англо-французскому образцу и въ заключенію докладчикъ говоритъ: Дума не можетъ надѣяться, что законъ будетъ исполняться, пока у власти стоитъ безответственное министерство, но можно надѣяться, что когда законъ вступитъ въ силу, тогда исполнять его будетъ парламентскій кабинетъ. Ледницкій настаиваетъ на включеніи въ законопроектъ спеціальной оговорки о правахъ каждой національности говорить на собораніи на родномъ языкѣ. Вездѣ затѣивъ ораторы дѣвой подвергаютъ рѣзкой критикѣ законопроектъ, между прочимъ представители социал-демократической партіи Рамашвили и Брамсонъ, обращаясь къ законопроекту, усматриваютъ въ немъ рядъ излишнихъ ограниченій свободы собораніи и предлагаютъ установить, что народъ въ правѣ собораться въ уѣздѣ гдѣ угодно. Рамашвили въ длинной рѣчи указываетъ,

что правительство процѣдило депутатовъ, но многие социалсты, появившіеся въ Думу, имѣютъ въ себѣ весь русскій народъ, который ихъ поддерживаетъ. Между прочимъ представитель социалстовъ, пользуясь случаемъ, читаетъ декларацию думской фракціи социал-демократической партіи. Декларация, общія поддержка Думѣ въ борьбѣ съ произволомъ, заявляетъ что социалсты считаютъ Думу лишь переходнымъ этапомъ къ учредительному собранію. Социалсты между прочимъ будутъ требовать замѣны постоянной арміи народной милиціей.

ПЕТЕРБУРГЪ. Комиссіей 11 внесена въ Государственную Думу докладъ о бесплатной разсылкѣ официальныхъ стенографическихъ отчетовъ думскихъ засѣданій въ уѣздныя губернскаго земския управы, городскія думы, высшія учебныя заведенія, общества и общественныя бібліотеки съ расчетомъ одного экземпляра на 15000 жителей. Издательская комиссія Думы постановила, въ случаѣ признанія необходимости оповѣстить населеніе о постановленіяхъ, мотивированныхъ переходомъ къ очереднымъ дѣламъ, или отдѣльныхъ рѣчахъ, внести предложеніе въ Думу за подписью не менѣе 30 членовъ, передаваемое на заключеніе комиссіи, представляющей все на рѣшеніе Думы.

Трудовая группа вноситъ въ Государственную Думу законопроектъ объ амнистіи. Фракція партіи народной свободы, считая подобное направленіе затѣйнымъ и полагая, что вопросъ составляетъ прерогативу верховной власти, намѣрена вотивировать противъ. Украинская фракція трудовой группы внесла въ Думу предложеніе объ отбѣгѣ правыхъ стачекъ сельскихъ рабочихъ и объ образованіи парламентской комиссіи для выработки законопроекта о свободѣ стачекъ. Министерство народнаго просвѣщенія выработало и разослало на заключеніе профессорамъ медицинскимъ факультетовъ проектъ преобразования Петербургскаго жонскаго медицинскаго института въ медицинскій факультетъ для лицъ обоего пола. Министръ народнаго просвѣщенія утвердилъ предсѣдателя Думы Муромбева въ званіи сверхштатнаго ординарнаго профессора московскаго университета безъ содержанія.

ПЕТЕРБУРГЪ 16 июня. Опубликованъ циркуляръ министра внутреннихъ делъ и главноуправляющаго землеустройствомъ губернаторамъ, начальникамъ управленій земледѣлія и государственныхъ имуществъ, разъясняющей задачи Высочайше утвержденнаго 4 марта землеустроительныхъ комиссій въ каждой губерніи. Дѣятельность комиссій должна быть направлена къ устраненію земельной нужды, прежде всего въ наиболѣе малоземельныхъ сельскихъ обществахъ. На обязанности комиссій возлагаются посредничество между продавцами частновладельческихъ земель и покупателями крестьянами; содѣяніе переселенію крестьянъ на казенныя и приобретенныя крестьянскимъ банкомъ земли, уничтоженію длинноземелья и черепоземелья. Дѣйствія комиссій предлагаются въ текущемъ году открыть не повсемѣстно. Арестованная Дарья Кузнецова на допросѣ сыскаго полиціи созналась въ убійствѣ псаломщика Ильинскаго. Изъ 13 процентныхъ бумагъ, найденныхъ ею у Ильинскаго, отдала три кукареѣ Федорьвой 3 — своимъ ученикамъ.

Въ Мариуполѣ, Новороссійскѣ, Ростовѣ на Дону забастовали портовые рабочіе. Требования: экономическія. **ПЕТЕРБУРГЪ.** Ввиду приобритенія въ послѣднее время крестьянскимъ помещельнымъ банкомъ множества земельныхъ участковъ, главное управленіе земледѣлія командировало въ распоряженіе банка земледѣльцовъ-межевщиковъ для

